

办好学报 促进刑侦科技的发展

代
发
刊
词

王献庆

在我国人民全面开创社会主义现代化建设新局面，人民公安教育事业蓬勃发展的大好形势下，《中国刑警学院学报》创刊了。《学报》的创刊，为我院师生员工开辟了科学研究的一块园地，也为我国刑侦科技战线增加了一个学术研究和经验交流的场所。

中国刑事警察学院是一九八一年十一月经国务院批准新建立的一所由公安部直属的专业科学技术高等学校。她担负着为国家培养高级刑事侦察和刑事科学技术人才的艰巨任务。学院成立伊始，百业待兴。我祝愿她健康成长、壮大，为我国公安部门培养出更多的刑侦专门人才，为建设四化，保卫四化做出应有的贡献。

中国刑事警察学院的前身，是公安部人民警察干部学校。一九五七年，由于形势的发展和公安工作的迫切需要，民警干校在教学上，改综合性的短期训练为专业训练，从而成为中央部属干校最早进行专业训练的学校之一。到一九八一年改为学院为止，前后为国家培养了刑侦、刑事技术和消防专业干部一万二千余人。毕业的学员，绝大多数已经成为本专业的骨干，发挥着较大的作用。民警干校在党的路线、方针和政策指引下，在公安部和辽宁省委亲切关怀和直接领导下，继承公安工作的光荣传统，发扬抗大革命精神，二十多年来，在教学实践中，在广大师生员工的共同努力下，形成了“团结友爱，严谨扎实，谦虚谨慎，艰苦奋斗”的好校风。中国刑事警察学院一定要继承这些优良的传统作风，使之发扬光大，为公安干部的革命化、年轻化、知识化、专业化而努力，并把她办成具有中国特色的新型刑侦科技大学。

在民警干校时期，全校教职员和刑侦、刑事技术部门的同志们，就希望学校出版一个刊物，以推动科研工作地开展和交流经验。但由于当时学校人力、物力的限制，始终未能满足大家的愿望。今天《中国刑警学院学报》的创刊，可谓迟开的花朵，但愿它能为公安战线的刑侦和刑事技术工作吐露芬芳，促进刑事科学技术现代化，促进专业人才的培养，为社会治安的综合治理增强力量，为实现新时期的总任务服务。

当前，我国政治经济形势很好。社会治安情况较之过去已有明显好转。但是，严重刑事犯罪案件还较突出。对于这种情况，我们要有足够的估计。过去，以“阶级斗争

为纲”的口号是错误的，但是看不见在我国社会的一定范围内的阶级斗争也是错误的。胡耀邦同志在党的十二大报告中指出：“在剥削阶级作为阶级消灭以后，我国社会存在的矛盾大多数不具有阶级斗争的性质，阶级斗争已经不再是我国社会的主要矛盾。……但是，阶级斗争还将在我国社会的一定范围内长期存在，并且在某种条件下还有可能激化。”现在，不少刑事犯罪案件是由人民内部矛盾激化而引起的。人民内部的犯罪问题，既然已经成为我国刑事犯罪的一个突出的问题，这就需要我们认真学习、切实贯彻综合治理，积极“治安”的方针。只要阶级斗争还存在，我们就绝不能松懈对敌对分子的斗争。应当指出的是，在对外实行开放和对内搞活经济的条件下，国外的敌对势力必然千方百计地渗透进来进行反革命破坏活动，西方国家罪犯作案的一些“技术”手段也会传入我国。对此，我们必须引起高度警惕。为了加强和巩固人民民主专政，保卫和促进社会主义物质文明和精神文明建设，我们必须学习好、宣传好宪法和法律，严格地按照宪法和法律办事，把全部刑事侦察工作纳入民主和法制的轨道。此外，我们还需要以更快的速度更强有力的政治思想工作，使我们的专政手段也现代化起来。因而刑事侦察队伍的现代化，装备现代化的问题已经提到议事日程上来了。实际上，有的省（市）已经运用大型先进仪器，侦破复杂疑难案件，扩大了检验范围，提高了鉴定质量。现代化装备在刑侦工作中发挥了显著作用。

中国刑事警察学院的教学和科研工作，应当紧密联系实际，为当前斗争服务。我院师生所担负的或将来要担负的任务，迫切要求我们搞好思想革命化，也迫切地需要我们具有较高的科学文化知识和必要的专业知识。这就需要我们尽一切努力，把学生培养成为对群众有深厚的感情，善于依靠群众，做好群众工作，同时又具备必要的技术知识，成为党性强，作风好，掌握先进技术手段的，有战斗力的，“人民喜爱，敌人惧怕”的人民公安人员。

现代刑事侦察学和刑事科学技术，随着科学技术的不断进步，日益广泛地引进了自然科学与社会科学的先进理论和研究成果，形成了一门研究领域极为广阔的综合边缘学科。因此，《学报》应当是以反映我院教学、科研成果为主的综合性学术理论刊物。它要以马列主义、毛泽东思想为指针，坚持党的四项基本原则，贯彻党的十二大精神，认真宣传和贯彻公安工作路线、方针和政策，努力宣传和阐述马列主义理论、社会主义民主和法制；探讨政策法律、刑事侦察、刑事科学技术等科学领域的新问题；开展学术讨论，总结交流经验，提高教学和科学研究水平，繁荣社会主义科学文化，培养“保卫人民，对敌专政”的优秀人才。

我们深知，中国刑事警察学院的任务是艰巨的。《中国刑警学院学报》的任务也是同样艰巨的。但是，我们既已开辟了这块园地，就要辛勤地耕耘，用大家的汗水浇灌它。祝贺这块园地里开出无数绚丽的花朵！

《学报》要办得好一点，发挥的作用要大一点，全赖全体师生员工和全国广大刑事侦察和刑事科学技术工作第一线的同志共同努力。热切地希望大家关心它，爱护它，为它写稿，为它提供宝贵的意见，把它办成确有成效，大家喜爱的刊物。